



新华社北京5月14日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去孙卫东的中华人民共和国驻印度特命全权大使职务;
二、免去陈伟庆的中华人民共和国驻印度特命全权大使;
三、免去张军的中华人民共和国常驻联合国代表、特命全权大使;
四、免去傅聪为中华人民共和国常驻联合国代表、特命全权大使;
五、免去郭策的中华人民共和国驻几内亚比绍共和国特命全权大使;
六、免去曹小林的中华人民共和国驻汤加王国特命全权大使;

驻伊朗伊斯兰共和国特命全权大使职务;

任命从培武为中华人民共和国驻伊朗伊斯兰共和国特命全权大使;

任命刘为中华人民共和国驻

几内亚比绍共和国特命全权大使。

六、免去曹小林的中华人民共和国驻

国驻汤加王国特命全权大使;

任命刘为中华人民共和国驻

汤加王国特命全权大使。

七、免去林光江的中华人民共和国驻

国驻多米尼加共和国特命全权大使;

任命储茂明为中华人民共和国驻

多米尼加共和国特命全权大使。

八、免去蔡革的中华人民共和国驻

厄立特里亚国特命全权大使;

任命李响为中华人民共和国驻厄

立特里亚国特命全权大使。

从0到1,向着关键核心技术发力

□青岛日报/观海新闻首席记者 李勋祥

青报经济述评

科技创新引领产业创新

当科技创新被提升到前所未有的战略高度,新质生产力成为高频“热词”,每一座有抱负的城市,都在加快向“新”而行。向“新”而行的关键一着,是向着关键核心技术发力,以从0到1的颠覆性技术和前沿技术,加快传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局。

作为国家沿海重要中心城市,青岛具备科技创新引领产业发展的良好基础和独特优势:不仅产业基础雄厚、创新资源集聚,形成了智能家电、轨道交通装备等一批千亿级产业链,而且被赋予了经略海洋、上合示范区、黄河流域生态保护和高质量发展等一系列国之重任,为发展新质生产力提供了宝贵的战略机遇。

在青岛,以智能技术和绿色技术为代表的新一轮技术革命引领的生产力跃迁,层出不穷。青岛海信激光显示股份有限公司突破高像素密度8K光学引擎照明与成像关键核心技术,推出全球首款8K全色激光电视;

青岛国信集团突破船载舱养、减振降噪等六项关键技术,全球首制10万吨级智慧渔业大型养殖工船;中国科学院青岛生物能源与过程研究所(山东能源研究院)创制铁系梳枝丁戊橡胶新材料,突破工业化生产放大关键技术及高性能轮胎制造关键技术,在全球首次实现产业化生产……

历史上,每一次重大的科技革命,都引发了生产力、生产关系和国际格局的重大调整。当前,新一轮科技革命和产业变革加速演进,历史经验和青岛实践都在有力证明,唯有加快高水平科技自立自强,才能抢先一步、赢得主动。

找准产业赛道,夯实创新基石

新质生产力必须由“三高”(高科技、高功效、高质量)的创新打底,颠覆性的创新驱动,是科技创新引领产业创新的前提。而纵观从0到1的技术突破,从兴趣出发自由探索而实现的只是极少数,大多数则是从发现问题到解决问题的结果。

青岛海信激光显示股份有限公司在激光显示领域的突破就是代表。十多年前,他们就意识到电视尺寸越来越大的发展趋势,预见到电视重量、功耗等参数随之急速变大。

的现实,于是开始寻找一种不依赖液晶显示屏的方法,研发发光效率更高、能耗更低等优势的激光显示技术,并于2014年推出全球首款100英寸激光电视,实现了从0到1的突破。在此基础上继续深耕,2023年推出全球首款8K激光电视,进一步奠定在该领域的领先地位。目前,海信激光电视销量占全球市场近50%。

青岛明月海藻集团实现组织工程级海藻酸钠产业化也是一个典型。作为全球最大的海藻酸钠生产企业,他们在发展过程中逐渐认识到,要想开发出用于治疗肿瘤、糖尿病等疾病的海藻酸钠高端医疗器械产品,就必须首先获得满足体内植入要求的组织工程级海藻酸钠原料,而我国组织工程级海藻酸钠制备技术和产品长期受制于人。为此,企业加强科技创新,最终打破国际垄断,成为全球第二家实现组织工程级海藻酸钠产业化的企业。目前,明月海藻已与7家下游企业联合开发心肌修复水凝胶等海藻酸钠人体植入医疗器械产品,实现科技创新引领产业创新。

类似的事例还有很多。其共同的发展逻辑在于:企业是科技创新的主体,能够敏锐发现新技术、新赛道,通过组织汇聚创新资源,实现关键核心技术突破,最终以科技创新引领产业迭代升级。

当然,并不是所有企业都具备突破核心技术的能力。拿智能家电来说,青岛之所以不断实现技术突破,是因为青岛集聚了海尔、海信、澳柯玛等一批世界知名企业,也得益于“制造强市”的优先发展制造业,不断推动制造业向高端化、智能化、绿色化等方面升级。所以,一座城市能否加快实现高水平科技自立自强,很大程度上在于创新主体的数量和质量,而一个企业能否实现关键核心技术攻关,除了自身内在发展的需求和动力外,还与其选择的产业赛道能否与城市同频共振息息相关。

近年来,青岛聚焦实体经济,大力发展战略性新兴产业,轨道交通装备、新能源汽车、高端化工、海洋装备、食品饮料、纺织服装、生物医药及医疗器械、基因技术等24条重点产业链,在做强优势产业、做大新兴产业、超前布局未来产业的过程中,(下转第四版)



青岛高新区一角。

中办国办印发《意见》 加强行政执法协调监督工作体系建设

新华社北京5月14日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》(以下简称《意见》),对加强新时代行政执法协调监督(以下简称“行政执法监督”)工作作出系统部署。

《意见》指出,行政执法监督作为上级行政机关对下级行政机关行政执法工作的内部层级监督,是党和国家监督体系的重要组成部分,是各级党委和政府统筹行政执法工作的基本方式。构建全面完善的行政执法监督工作体系,对全面提升依法行政水平、加快法治政府建设、推进全面依法治国具有重要意义。加强行政执法监督工作体系建设,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续完善监督制度、严格落实监督职责、不断创新监督方式,充分发挥行政执法监督对行政执法工作的统筹协调、规范管理、指导监督、激励保障作用,到2024年年底,基本建成省市县乡四级全覆盖的比较完善的行政执法监督工作体系,实现对行政执法工作的全方位、全流程、常态化、长效化监督。

《意见》要求,要健全行政执法监督工作体制机制,推动行政执法监督与其他各类监督有机贯通、相互协调。司法行政部门作为政府行政执法监督机构,代表本级政府承担行政执法监督具体事务。(下转第四版)

山东2024年职业教育活动周在青岛启动 林峰海出席

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

本报5月14日讯 14日,2024年职业教育活动周山东启动仪式在青岛举行。省政协副主席、党组副书记林峰海出席并宣布仪式启动。

今年职教周主题为“一技在手,一生无忧”。启动仪式现场设置了职业教育展示体验活动,围绕信息技术、智能制造、先进装备、AI赋能4个主题,结合重点行业和重点产业领域设置职业教育展示体验项目,面向社会公众开放,以增强中小学生对职业教育的理解和认知。活动现场还邀请优秀职业教育毕业生,分享了他们成功的人生经验。据悉,职教周期间,人民日报、新华社、中央广播电视台总台等15家媒体组成的中央媒体采访团以及部分省内外媒体将深入山东实地采访,报道职业教育开展情况。

近年来,青岛市以国家首批产教融合试点城市和山东省职业教育创新发展试验区建设为契机,加强市级统筹,坚持内涵发展,积极探索职业教育与城市同频共振、与产业融合发展的市域现代职教体系建设新模式。近5年新增5所高职院校,13所中职、135个专业点取得五年制高职招生资格,数量全省第一。

副市长赵燕出席。

赵豪志到即墨区调研工业经济运行、重点项目建设等工作时强调
坚持创新引领 强化产业支撑
塑造高质量发展新动能新优势

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报5月14日讯 14日,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志到即墨区调研工业经济运行、重点项目建设等工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,坚持用科技创新推动产业创新,大力发展先进制造业,推动重点产业链建设不断取得新突破。

汽车产业是青岛市重点发展的优势产业之一。赵豪志来到青岛即东汽车零部件有限公司、奇瑞汽车青岛基地、一汽解放青岛汽车有限公司,认真听取企业生产经营情况介绍,走进车间、展厅察看生产线和产品展示,详细询问企业技术研发、市场销售等情况,希望企业突出绿色低碳发展,强化技术优势,提升智能制造水平,不断提高产品核心竞争力,更大力度拓展国内外市场。

重点工作是实现经济高质量发展的重要抓手。在一汽智能锻造及精密制造项目、百洋高端仿制药研发生产项目、豪江智能办公产品新项目等施工现场,赵豪志详细了解项目建设进展和企业未来产能水平、产品体系等情况,要求有关部门单位进一步做好服务保障,推动项目加快建设,确保早日竣工投产。

调研中,赵豪志走进三菱重工海尔(青岛)空调机有限公司、青岛宇霆光电有限公司,参观生产车间,与企业负责人深入交流,听取有关技术创新、行业发展等情况介绍。

(下转第四版)

青岛坚持陆海统筹、河海共治,“一湾一策”提升海洋生态环境质量

生态赋能,美丽海湾“颜”“质”双升

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅



青岛灵山湾风光。

民游客依旧很多。或海滩拾贝,或岸边骑行,或散步慢行,近海亲海、人海和谐的美丽画面随时都在上演。

作为灵山湾镇级湾长,王延安每隔一周都要来巡一次湾,其间发现任何问题,立即通过湾长制管理信息系统App上传到区湾长制办公室,做到立行立改,实现问题发现、上报、处置、督导的无缝衔接,有效发现和解决了一批海湾环境问题。

海湾是近岸海域最具代表性的地理单

元,更是经济发展的高地、生态保护的重地、亲海戏水的胜地。作为全国首批“湾长制”试点之一,青岛早在2017年就以胶州湾为试点,在全国率先推行“湾长制”,建立四级湾长制组织体系,打破海域边界,形成多部门联防联控联治机制,构建了从山顶到海洋的保护治理大格局,大大提升治理效能。

海洋生态环境问题,表现在海里,根子在陆上。近年来,青岛以美丽海湾建设为主题主线,突出“陆海统筹、河海共治”,深化海湾

综合治理体制机制建设,形成“党政同责、部门协同、上下联动、公众参与”的陆海一体化治理体系,加大海湾环境保护工作力度。

在海湾,由湾长对海湾资源优化配置、污染防治、生态修复等职能总负责;而在陆地,由河长统筹协调城管、水利等部门,确保水质达标排放。新工作制度下,湾长与河长结成最密切的工作搭档,将近岸海域综合治理范围延伸至入海河流全流域,双方建立了入海河流超标预警机制,

(下转第四版)

青岛国家级制造业单项冠军数量已达39家 总量位居副省级城市第四

个百分点,呈现全速追赶态势,展现出青岛制造业产业结构的持续优化。

从整体表现来看,青岛的国家级单项冠军企业主要集中在机械、化工、轻工等传统优势产业领域,入选企业数量占总量的75%。作为全市制造业高质量发展的压舱石和稳定器,单项冠军企业为青岛稳定工业大盘提供了有力支撑。在青岛4800多家规上工业企业中,39家企业以不足1%的数量创造了25%以上的利润,近三

年平均利润增长率高达37%,对我市提升产业国际竞争力、实现新型工业化具有重要意义。

相较全市其他企业,这些企业普遍呈现全球市场地位领先、创新能力强、质量效益好,带动引领显著等典型特征。据统计,39家企业从事主营业务平均年限达22年,是我国大企业寿命的近3倍。依托独特的产品优势,这些企业早已将眼光瞄准国际市场,在全球范围内布局经营,

(下转第四版)

业单项冠军名单,我市中车青岛四方车辆研究所有限公司等9家企业新入选国家制造业单项冠军,青岛海信宽带多媒体技术有限公司等4家企业通过复核。截至目前,青岛国家级制造业单项冠军数量已达39家,居全省第一、副省级城市第四。

据市工业和信息化局介绍,本批新入选的9家企业中,新一代信息技术、生物医药等新兴产业领域占55%,较往年比重提高了38



2024第二十三届
青岛国际车展 今日启幕

5月15日-20日
青岛国际会展中心
(苗岭路9号,崂山区政府前)

咨询热线:
0532-85889193



青岛国际车展
官方微博